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Дослідження культури та історії єврей-
ського населення України на сьогодні є над-
звичайно актуальними як із суспільного, 
так і з наукового погляду. Упродовж довгого 
часу, з середини 1930-х до кінця 1980-х рр., 
юдаїка перебувала під негласною заборо-
ною з боку радянської влади. Таку ситуацію 
було зумовлено переорієнтуванням ідеології 
правлячої партії з пролетарського інтернаці-
оналізму 1920 – початку 1930-х рр. на росій-
ський націоналізм, доповнений соціалістич-
ною риторикою. До цього пізніше додалося 
зовнішньополітичне протистояння з Ізраїлем 
та внутрішньополітичне з дисидентським 
рухом, значну частину представників якого 
становили євреї, до того ж із просіоністськи-
ми настроями. 

Після падіння Радянського Союзу, здава-
лось би, єврейські студії мали негайно повер-

нутися до суспільно-наукового життя Укра-
їни. Проте цей процес розвивався не надто 
швидкими темпами, на відміну від еміграції 
єврейського населення з території України. 
До того ж актуалізація болючих питань укра-
їнської національної пам’яті сприяла відходу 
проблем єврейських студій на другий план. 
Проте поступово ситуація змінюється, свід-
ченням чого є вихід праці О. Лошак і В. Ста-
ростіна «Синагоги Катеринослава».

Євреї оселилися в місті від часу його за-
снування: «У 1793 році до колишніх вольно-
стей запорозьких Козаків полинули і євреї, 
яких імператриця Єлизавета Петрівна всіля-
ко не пускала до Росії. За Катерини II вони 
прибули до Новоросійського краю після 
другого поділу Польщі, коли Росії дістались 
Білорусь і Південна Русь, окрім західної ча-
стини Волині» 1. А на 1897 р. чисельність 

1 Яворницкий, Д. (1989). История города 
Екатеринослава. Днепропетровск, 15.
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єврейського населення Катеринослава сяг-
нула 41 тис. осіб, що становило 36 % загаль-
ної кількості мешканців 2. На межі ХІХ–ХХ 
ст. Катеринослав перетворився на один із 
центрів розвитку сіоністського руху, тісно 
пов’язаного із традиційною культурою, із 
синагогою. У 1891–1906 рр. тут жив і пра-
цював один із лідерів сіоністського руху 
М. Усишкін (1863–1941), у подальшому член 
виконавчого комітету Всесвітньої сіоніст-
ської організації. Його сподвижник купець 
М. Майданський (1825–1910), керівник від-
ділення «Хібат Ціон», був членом правління 
Хоральної синагоги Катерино слава та брав 
участь у роботі міської комісії з єврейських 
справ. Інший послідовник М. Усишкіна, Бер 
Борохов, 1901 р. заснував у Катериносла-
ві Сіоністський соціалістичний робітничий 
союз, який поклав початок руху «Поалей-
Ціон » 3. У 1909–1939 рр. на посаді головно-
го рабина перебував Л.-І. Шнеєрсон (1878–
1944), батько сьомого любавицького цадика 
М.-М. Шнеєрсона (1902–1994). 

Публікації, присвячені катеринослав-
ській єврейській громаді, почали активно 
з’являтися у місцевій пресі з 1887 р., коли 
святкували 100-ліття міста 4. Того року було 
опубліковано спогади представника купець-
кої родини І. Станіславського, батько якого 
оселився в Катеринославі від самого почат-
ку, присвячені розбудові єврейського життя 

в місті. До річниці заснування міста у видан-
ні «Екатеринославский юбилейный листок» 
вийшли окремі публікації з історії Хоральної 
синагоги та караїмської громади міста. 

Процес усунення єврейської громади з 
міського простору розпочався зі встановлен-
ням радянської влади. На початку 1920-х рр. 
стартував наступ на юдаїзм та тісно пов’яза-
ні із ним іврит і сіонізм, на користь розвитку 
радянської єврейської культури мовою їдиш. 
На 1933 р. діяла лише одна синагога, було 
ліквідовано єшиву, зачинено, а згодом і оста-
точно зруйновано старе єврейське кладови-
ще, на якому був похований відомий історик 
та публіцист І. Оршанський (1846–1875), 
дослідник історії російського єврейства та 
його юридичного становища в імперії. У цей 
самий час відбувається зростання ролі ро-
сійського націоналізму у суспільно-політич-
ному житті СРСР, наслідком чого стали ре-
пресії вже щодо радянської культури мовою 
їдиш. Відповідно, з середини 1930-х рр. єв-
рейська громада зникає з історичних дослі-
джень, присвячених цьому місту. 1937 року 
Д. Яворницький написав «Историю города 
Екатеринослава» 5, яку, однак, тоді опублі-
кувати не вдалося, і світ ця праця побачила 
лише 1989 р. У цьому нарисі автор лише 
кілька разів згадав про єврейське населення 
міста: в описі заселення нового міста напри-
кінці ХVIII ст. та у сюжеті, присвяченому 

2 Быстряков, А. Хроника евреев Екате-
ринослава – Днепропетровска. Retrieved 
from http://www.http://ju.org.ua/
pict_mod/pictures/24_item_file_
aleksandrbistryakov.pdf.

3 Быстряков, А. (2006). Сионистское 
движение в Екатеринославе. Шабат 
Шалом, 8, 8.

4 В імперський період історія Кате-
ринослава розпочиналась із відвідин 
міста Катериною ІІ та закладення нею 
Преображенського собору. Нині загаль-
ноприйнятою датою заснування міста 
вважають 1776 р., коли почалося ство-
рення міста. Того ж року у рапорті 
азовського губернатора В. Черткова це 
місто вперше названо Катеринославом. 
Докладніше див.: Репан, О., Старостін, 
В., & Харлан, О. (2007). Палімпсест: 
поселення XVI–XVIII ст. в історії 
Дніпропетровська. Київ: Українські 
пропілеї.

5 Яворницкий, Д. История города 
Екатеринослава.
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революційним подіям 1905 р., а саме єв-
рейському погрому. Характерно, що погром 
описано за панівними на той час погляда-
ми – як поліцейську провокацію, що не мала 
підтримки серед широких верств населення. 
А вже у 1960-х єврейська громада повністю 
зникла з історичного наративу міста. М. Ша-
тров у надзвичайно популярній у радянські 
часи праці «Город на трех холмах» 6 взага-
лі уникає будь-яких сюжетів, пов’язаних з 
євреями. Не згадано навіть про наявність 
юдейських культових споруд у Дніпропе-
тровську. Втім, ця книжка містить яскраву 
вказівку на стан єврейського питання у то-
дішньому СРСР: на тлі повного замовчуван-
ня життя громади зазначено справжнє пріз-
вище автора – Штейн. 

Після здобуття Україною незалежності 
ця прогалина поступово заповнюється. Зо-
крема, вийшла праця О. Бистрякова «Хрони-
ка жизни евреев Екатеринослава-Днепропе-
тровска» 7, у якій досить повно відображено 
життя єврейського населення міста, як його 
традиційної частини, так і світської. Рецен-
зована праця є органічним доповненням 
дослідження О. Бистрякова: тут на історію 
населення накладається історія формування 
міського ландшафту, пов’язаного із цим на-
селенням. 

О. Лошак і В. Старостін використали 
матеріали державних архівів Дніпропетров-

ської та Харківської областей, періодичні 
видання, спогади членів єврейської громади. 
Значною проблемою при цьому є брак даних 
із ранньої історії громади, оскільки багато 
документів і матеріалів було знищено під час 
пожежі 1832 р. Зокрема було втрачено пін-
кас громади, який рабину Г. Шапоринському 
вдалося відновити лише частково. В основ-
ному, в тій частині, де це стосувалося історії 
хоральної синагоги. Натомість історію ви-
никнення самої громади так і не було віднов-
лено. 

Працю побудовано за хронологічним 
принципом. Початок єврейської історії міста 
автори ведуть від Новокодацького цвинтаря. 
Саме цей об’єкт відповідно до документаль-
них свідчень є найстарішим з-поміж тих, де 
чітко можна встановити топографічне роз-
ташування. Кладовище було засновано од-
ночасно із містом: «Наприкінці 1770 – на 
початку 1780-х рр. почалось формування 
єврейської громади у повітовому місті, ко-
лишньому паланочному центрі Війська За-
порозького Новому Кодаці. Точну дату ви-
никнення громади не встановлено. По суті, 
на сьогодні єдиним підтвердженням її існу-
вання є свідчення про Новокодацький єврей-
ський цвинтар» 8. Далі автори у хронологіч-
ному порядку наводять докладні свідчення 
про будівництво, архітектуру, розташування 
різних об’єктів єврейського життя міста, а 

6 Шатров, М. (1969). Город на трех 
холмах. Днепропетровск: Проминь.

7 Быстряков, А. Хроника евреев 
Екатерино слава-Днепропетровска.

8 Лошак, А., & Старостин, В. (2019). 
Синагоги Екатеринослава. Днипро: 
Герда, 7.
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також про осіб, дотичних до фінансування 
та діяльності більшості із встановлених ав-
торами 63 синагог Дніпра. 

Не оминули О.  Лошак і В. Старостін і 
традиційної єврейської освіти. На момент 
революції 1917 р. у місті діяли три Тал-
муд-Тори та одна єшива, а також бейт-мід-
раші, які у праці визначені саме як синагоги. 
Наведені авторами дані про боротьбу дов-
кола реформування традиційної релігійної 
освіти у бік збільшення частки викладання 
світських предметів, що її вели діячі Хаска-
ли, важливі для розуміння поступової інте-
грації єврейської спільноти до місцевого со-
ціуму, що вже на початку ХХ ст. втілиться у 
масовій участі євреїв у загальноімперських 
політичних силах. 

Автори приділили увагу історії усіх си-
нагог Катеринослава, про які вдалося знайти 
згадки в архівних джерелах і періодичних 
виданнях того часу. Ознайомлення з істо-
рією будівництва, фінансування, обрядів цих 
синагог дає змогу скласти соціальну топо-
графію єврейського соціуму Катериносла-
ва: значна частина синагог була орієнтована 
на певну соціально-професійну спільноту 
в рамках єврейської громади. Наприклад, 
існували реміснича, солдатська, фабрична 
синагоги та ін. Окрім корпоративного прин-
ципу формування синагогіальної громади, 
поширеними були також сімейний і сусід-

ський. Центральне місце у релігійному жит-
ті громади посідала Хоральна синагога, зве-
дена 1845 р. Однак уже з початку ХІХ ст. в 
місті існувала центральна дерев’яна синаго-
га, яка згоріла 1832 р. Автори наводять лист 
І. Срезневського з описом пожежі, а також 
поширену на той час версію про підпал си-
нагоги поляками 9. На жаль, авторам не вда-
лося з’ясувати висновок судової палати з цієї 
справи. 

Центральна синагога поступово перетво-
рилась на корпоративну синагогу заможного 
купецтва. Вплив сіонізму на релігійну прак-
тику прослідковується на прикладі синаго-
ги Ойгель Яков. Її було відкрито 1891 р. за 
ініціативи палестинофілів. У її діяльності 
брав участь відомий діяч сіоністського руху 
М. Усишкін. Окрім богослужінь, тут регуляр-
но зачитували та обговорювали реферати на 
теми мови, культури, історії євреїв 10. Однак 
на той момент здобути популярність у гро-
маді адептам сіонізму не вдалося, і 1895 р. 
синагогу було закрито. 

Єврейське життя міста за часів СРСР 
висвітлено у нарисі, присвяченому синаго-
зі Ашкеназ. Саме ця синагога була єдиною 
в місті, яка діяла впродовж усього періо-
ду радянської влади. У цей час довкола неї 
гуртувалися віряни різних напрямів юдаїз-
му. З 1932 р. вона стала синагогою місько-
го рабина, відомого діяча хасидського руху 

9 Там же, 14.

10 Там же, 179.
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Хабад Л.-І. Шнеєрсона 11. Після завершення 
Другої світової війни довкола цієї синагоги 
було сконцентровано єврейське життя мі-
ста: 1950 р. було ліквідовано сім приватних 
міньянів; сувої Тори, які їм належали, пере-
дано до цієї синагоги. Ці процеси відбува-
лися за ініціативи органів внутрішніх справ, 
які прагнули в такий спосіб встановити на-
дійніший контроль над життям єврейської 
громади.

Окремий параграф присвячено караїм-
ській кенасі. Питання походження караїмів 
та їхнього ставлення до єврейської спільно-
ти досі залишається дискусійним 12. Автори, 
помістивши нарис про кенасу у цій праці, 
найпевніше, дотримуються «єврейської» 
тео рії. У самому нарисі ця позиція відкрито 
не декларується, і її обґрунтування виходило 
би за рамки дослідження. Однак досить до-
кладно описано релігійний обряд караїмів і 
систему традиційної освіти. Окремо автори 
зупинилися на історії зведення та архітекту-
рі караїмської кенаси, яка до наших днів, на 
жаль, не зберіглась. Караїмська громада міс-
та не пережила буремного ХХ ст. Її архітек-
турні споруди також зазнали втрат: залишив-
ся лише перебудований житловий будинок 
кенаси. Тому, в умовах витіснення караїмів з 
історичної пам’яті міста, цей нарис набуває 
не тільки наукової, а й суспільної актуаль-
ності.

Видання доповнено якісними ілюстра-
ціями, серед яких карти, архівні фото зга-
даних об’єктів та сучасні світлини. Образи 
зниклого міста постають перед читачем, 
прориваючись через десятиліття державно-
го атеїзму та безконтрольну забудову істо-
ричних районів міста у пострадянську добу. 
Книжку написано науковою мовою, проте 
вона буде цілком доступною для широко-
го кола зацікавлених читачів, не тільки для 
спеціалістів із юдаїки, оскільки доповнена 
словником термінів з єврейського традицій-
ного життя.

Праця є блискучим прикладом віднов-
лення історичного минулого єврейської 
громади Дніпра. Зібраний величезний фак-
тичний матеріал є основою для подальших 
досліджень. Ця робота сприяє більш повній 
реконструкції формування архітектурного й 
соціокультурного обличчя Дніпра.
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